

天主鍾愛樂善好施的人

主要求我們有慷慨、不眷戀的心，要做到這點，我們必須下決心斬斷以自己為中心的羈絆。我無意對你們隱瞞，這需要持續的掙扎……。

2022年9月18日

節錄自載於《天主之友》書中，聖施禮華於1955年4月4日題為《不貪不戀》的講道，三部分中的第三部分。

父啊.....不要讓他們遠離世界

天主要其成為聖人及門徒的是那些在街上行走，能融入社會的普通基督徒，祂要他們在專業的工作中成聖，即是要聖化我們的工作，並通過工作聖化自己，又通過工作幫助他人聖化。天主充滿父親及朋友的愛，就在工作那兒等待我們，如你負責地做好你每天的工作，你不單能在經濟上獨立，更對社會發展有直接貢獻，你會減輕別人的負擔，並代那些貧窮的國家及人民協助維持本地及國際的福利計劃。

當我們如常地活動但對生命卻擁有超然的看法，那我們便在仿效基督的榜樣，祂是真天主又是真人，祂的生命多麼自然！三十年來祂像其他工人一樣過著默默無聞的生活，在鄉人眼中祂是木匠的兒子，祂的公開生活亦然，並沒有什麼特異之處、沒有古怪或怪癖的行為，祂和祂的同胞一樣有群朋友，舉止儀態也沒有特出之處，

故此猶達斯出賣祂時不得不給對方一個記號：「我口親誰，誰就是。」

（瑪26：48）耶穌並無怪異之處，對主這樣的行為，一如其他人的一般生活，我深受感動。

若翰洗者有特別的使命，所以他以駱駝毛為衣、以蝗蟲、蜂蜜為食，但救主穿的是無縫的長袍，如其他人般吃喝，與人同樂，為人的憂苦而悲，沒有拒絕朋友招待祂留宿，毫不掩飾祂多年來幫助木匠若瑟工作謀生。在世上生活，我們要學主的榜樣，總而言之，我們要穿著乾淨，外表清潔，但最重要的是我們的靈魂也要清潔。

值得一提的是，主除了教導人對世物要有不貪戀的心之外，更詳盡地教人不要浪費世物，在餵飽了五千人的增餅奇蹟後，主對門徒說：「把剩下的碎塊收集起來，免得糟蹋了。」（若6：12—13）他們遂收集起來，裝滿了十二筐。如你細心反省這一幕，你

會懂得要好好處理掌管天主給我們的天賦或物質資源。

以主為榜樣，我有這樣的教導：不貪戀即為自我主宰，不是吵鬧的作勢行乞，也不是藉此掩飾懶惰或疏忽，你的衣著應配合社會對你所屬階層的要求，應符合你的家庭背景、你的工作……像你的同儕一樣，但要取悅主，要顯出真正基督徒生活富吸引力的形象，行事要自然，但不應奢侈，千萬也不要過於

捉襟見肘，你曾想過主的衣著？你想過祂身穿無縫長袍一派尊嚴的樣子嗎？那袍子可能是聖母縫的，你記得祂在西滿屋裡，吃飯前沒有人給祂洗手而傷懷（參閱路7：36—50）？當然，祂叫我們注意這些是想說明愛是由細節上顯露出來的，但也清楚表明祂是入鄉隨俗的，為此，你我雖然對世物及享受不貪戀，但行事可不能乖張或怪異。

對我而言，作世界的主人及天主忠信管家的記號是：我們對所用之物要悉心照料，好好保存它們；使它們用得久些；物盡其用不致於浪費。在主業團的中心你會看到裝飾佈置得簡單、吸引人，況且乾淨，因家庭裡的貧窮可不能和劣等品味及骯髒混為一談。不過，如能力許可，又與你的社會、家庭承諾相容，你也可擁有一些有價值的物品，這對我來說也是自然的事，只要你對這些物品持有克制及不貪戀的態度。

約在廿五年前，我常去一個由慈善團體經營的飯堂，那裡的食客是一群乞丐，他們每天除了在那吃頓飯之外，再沒有錢買食物。經營飯堂的是數位善心婦女，派完首輪飯後，常有更多乞丐來分享殘羹，這些人當中有一人特別引起我的注意：他擁有一枚白鑽湯匙，通常他會小心翼翼地把它拿出來，貪婪地看著它，吃完那少許飯菜之後，他又看著湯匙像是在說：「它是我的！」然後把它舔得乾淨，再放

回破衣的口袋內，的確，那湯匙是「他的」！他不愧是個潦倒可憐的乞丐，但在他不幸的同伴中，他卻認為自己是富足的！

在此同時我認識一位西班牙貴族，她是位有頭銜的女士，在天主眼中，這頭銜又算得了什麼！因我們皆是平等的，皆是亞當、厄娃的後代，是既有德行也有缺點的受造物，如主捨棄我們，我們可以犯何等可怕的罪，但因基督的救贖，我們便再沒有種族、語言、膚色、出生及財富的分別，「我們均是天主的子女」。剛才我所講的女士，住在祖傳的大屋裡，給僕人豐厚的酬勞，但絕不花錢在自己身上，此外，她又樂善好施，但從不給自己什麼，這女士擁有許多人夢寐以求的物質，但自己卻是赤貧的，懂得克制，對世物毫無貪戀，我說得清楚了嗎？在一切事上，需要做的只是聽主人的話：「神貧的人是有福的，因天國是他們的。」（瑪5：3）

如你想有這種精神，我勸你對自己要節儉但對人卻要慷慨，避免在奢侈品或享受上無謂的開支，不論是因一時的喜好或虛榮之故，此外，也不要為自己找出什麼需要的藉口。換言之，要向聖保祿學：「我也知道受窮，也知道享受；在各樣事上和各種境遇中，或飽飫、或饑餓、或富裕、或貧乏、我都得了秘訣。我賴加強我力量的那位，能應付一切。」（斐4：12–13）如我們不讓自己的心有所羈絆，那我們便可像宗徒一樣，在靈性的鬥爭中獲勝。

聖大額我略曾說：「所有進入信德競技場的人，都得委身於邪靈的惡鬥，魔鬼在世上不能擁有什么，既然他們赤裸而來，那我們也要赤裸地應戰，因一個穿衣服的人和一個赤裸的人搏鬥，他的敵人會抓住他的衣服把他扳下來，世上各種事物難道不就像那件令人把我們扳下的衣服嗎？」[1]

天主鍾愛樂善好施的人

主要求我們要有絕對不貪戀之心，其中特別重要的一環是我們的健康。你們大都很年輕，正充滿生命力、精力充沛，但隨著時間過去，我們必然會面對生理的衰退，隨後是中年的限制及老年的衰弱，此外，我們任何人也隨時會生病或身體不適。

如能心懷基督徒的感謝去看生理上的「美好時光」，那我們對一般人誤認為倒霉的時刻才能懷有超然的喜悅，我想簡單地和你分享我這方面的經驗，當生病時，我們變得很厭煩：「他們沒有好好照顧我；沒有人理會我；我得不到應得的關注；沒有人瞭解我……」虎視眈眈的魔鬼會隨時出擊，當人有病，牠的技倆就是使這些人產生一種變態的心理，使他們遠離天主，充滿怨懟，或以痛楚毀掉靈魂在充滿樂觀、在被愛時累積的功勞。所以，如天主願我們受些苦，我們要把它視作由主而來的訊息，是主認為我們夠成熟，因而可更接近祂救贖的十字架。

因此，我們所需要的是長期的預備，每天要努力實踐不眷戀自我，當病痛、憂患時，便可甘之如飴，視它們為主所允許的。從現在開始要利用每天的機會：欠缺一些所需的東西，反覆的小痛楚，自願的克己及實踐基督徒的美德。

如我們在日常生活中對自己要求嚴謹，那便不會製造不存在的問題及自己想出來的需要，總而言之，乃是出於自負、一時的喜好及對生命有種好逸惡勞的懶洋洋態度。我們走向主的步伐要敏捷，不要讓沈重的負荷或障礙物阻止我們前進，因為神貧不在於擁有什么，而在於真正能對所擁有的不貪戀，我們要警醒，不要被幻想蒙騙，認為沒有了某些東西就不能生存，像聖奧斯定說的：「只尋找足夠的，不要要求更多。足夠以外的東西只會帶來焦慮而非安心，它使你往下沈而非往上升。」[2]

當我現在這樣勸你時，我並沒有想著特別複雜或例外的情況。我認識一個人，他把突發的祈禱文寫在紙條上，夾在書本裏，好使自己常與主臨在，有天他發覺很想留著那些「寶貝」，才明白自己已離不開那些可笑的紙條了。這真足以引以為鑒！如能對你有所幫助，我絕不介意告訴你我所有的弱點，我只敞開了我的長袍少許，相信你也有類似的情形，以你的書本、衣服、書桌、鐵罐……為偶像？

在這情況下，我建議你找神師商量，不要孩子氣或過份死心眼。有時最佳的方法是克己，短期使自己有所欠缺，例如偶爾不用交通工具也不會礙事，那交通費便可用作善事，雖然只是小數目。假如你對世物真有不貪戀的心，那你一定會找到許多有效又易實行的方法。

既然我已打開我的心，不妨承認我有樣不打算放手的東西，那就是我對你們每人深深的愛，這是我跟最佳的大

師學的，我要極忠信地跟隨祂，全心愛所有的人，由我周圍的人開始。難道你沒有被耶穌熱切的愛心，祂的溫柔打動嗎？這使其中一位聖史形容祂某個門徒為「有一個是耶穌所愛的……，*quem diligebat Iesus*」（若13：23）。

讓我們以今日的彌撒經文作一個結束：「逾越節前六天，耶穌來到伯達尼，就是耶穌從死者中喚起拉匝祿的地方。有人在那裡為祂擺設了晚宴，瑪爾大伺候，而拉匝祿也是和耶穌一起坐席的一位。那時，瑪利亞拿了一斤珍貴的純『拿爾多』香液，敷抹了耶穌的腳，並用自己的頭髮擦乾，屋裡便充滿了香液的氣味。」（若12：1—3）瑪利亞的「奢侈」正是慷慨大方的證明！反之，那些感嘆「浪費」了如此寶貴的香液的卻斤斤計較香液的價錢，認為它可賣得「三百個德納」（若12：5）。

一份不貪戀的心使我們對主對人都非常慷慨，使我們盡量找方法及隨時預備幫助有需要的人，一個基督徒不能因有一份能養活自己及家人工作就覺得滿足，他應是心胸廣闊，出於善心、公義去幫人，就像聖保祿在羅馬書說的：「因為馬其頓和阿哈雅人，甘心樂意為耶路撒冷的貧苦聖徒捐了一筆款項；說他們甘心樂意，其實他們是欠他們的債。因為外邦人既分沾了他們的神恩，也就該在物質上扶助他們。」（羅15：26—27）

不要吝嗇，也不要怨恨那些為了你的緣故，不計較代價，付出所有的人。要問問自己，作基督徒要付出多少，包括經濟方面？最重要的是，勿忘「天主愛樂捐的人，天主能豐厚地賜與你們各種恩惠，使你們在一切事上常十分充足，能多多行各種善事。」（格後9：7—8）

在聖週中當我們已近耶穌基督的苦難，讓我們懇求童貞聖母瑪利亞使我

們效法她，把一切默存心中，反覆思量（參閱路2：19）。

© Fundacion Studium

備註

[1]聖大額我略，Homiliae in Evangelia，32，2（PL 76，1233）

[2]聖奧斯定，Sermo LXXXV，6（PL 38，523）

Serafima Lazarenko on Unsplash

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Tian-Zhu-Zhong-Ai-Le-Shan-Hao-Shi-
De-Ren/](https://opusdei.org/zht/article/Tian-Zhu-Zhong-Ai-Le-Shan-Hao-Shi-De-Ren/) (2026年1月19日)